MA®HMA 13

16 <Puoikoi Ap1Opoi

'Evag ano toug (10o6Uvapoug) 1porioug 1mou Urndapxouyv yla va opiooupe toug
@uolKkoUg aplBpoug sivat va S€ooupe

0=9
= {9}
2=1{0,{8}}

3=1{9,{9}.{9,{9}}
41={0.{0}.{0.{0}}, {2, {2}, {2, {D}} }}

Katl av éxoupe opioet to n, opidoupe to endpevo tou n (oupB. &(n)) Balo-
Viag pPéoa oto £mOPEVO OUVOAO OAd ta IPonyoupevad. Xpnotponolmviag tToug
oupBoAiopoug rou £xouv rponynOel, aipvoupe

0=9

1= {0}

2={0,1} ={0}u{1} =1U{1}
3={0,1,2} ={0,1} U {2} =2U {2}
4=1{0,1,2,3} ={0,1,2} U {3} = 3U {3}

Kat £€xovrag opioet tov n, opidoupe tov emdpevo £(n) détoviag
g(n) =nuU{n}.

Ovopdadoupe ta oUVOAd TTOU IPOKUITIOUV HE AUTO TOV TPOI0 PUOLKOUS aplO-
poug. To oUVOAO TTOU TIEPIEXEL TOUG PUOIKOUG apiBpoug (Kat povov autoug)
10 oupBoAidoupe N, kat to ovoudloupe oUVOAO TV PUOIKAV aplOpv.
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BéBaia, eyeipoviat siagpopa epotpata: n "ocuddoyn” OA@V IOV QUOK®OV
etvatl ouvoldo ; umnopei n 61adikaoia Tou va PPioKOUE TOV ETTOPEVO PUOIKO va
ouvexiletal "yua mavia”’; eivat 1o O endpevo KATO0U AAAOU QUOIKOU; K.d.
Ta epotpata autda v Propouv va arnavinouv napd Povo HE TV e10ay®YT)
véav adlopatev. Ta va ouveyicoupe, dexopacte Aoutdv 10 EMOUEVO

Afiopa tou Peano: Yrapxet éva ouvodo N, kat pia arteikovion € : N, — N,
pe g 1610tteg:

(P1) H £ 6¢gv eivat eru.

(P2) H ¢ sivat 1-1.

(P3) Av S C N,, étot wote: (2) 0 € S, kat (i7) 10xVel ) CUVENAY®YT)

nesS = e(n)es,
wee S = N,.
H (P3) Aeyetar Apxn g Enayayng.

Lupgeeva pe 1o Agiopa tou Peano, n € Sev eivat e, apa n ewova £(N,)
etvat yvriolo untoouvodo tou N,. ITowd otoixeia agrvet art €é§w; H andvinon
etvat to 0, kat povov autd® Kabe @uolkog Sidpopog tou O eivatl enopevog
KAT010U.

16.1 Ipodraon. Ioyvere(N,) = N, \ {0}.

Anddeifn. Xpnowornowwviag to adieopa (P3) (Apxt tng Enaywyng), Sa dei§ou-
pe my wotmrta (N,) U {0} = N,, nou eivat 10o6uvapn pe myv {nrovpevn.
Eow S = ¢(N,) U{0}. Tote 0 € S, 8nd. woxvet ) (i) ou (P3). Ectw n € S.
Towe e(n) € e(N,) C S, dpa e(n) € S kat woxvet kat 1) (i7) wou (P3). Eropévag
S =N,. O

'Onmg @aiveratl amod v nponyoupevn npotaon, o N, tou ASiopatog tou
Peano niepiéxet 1o 0, kat 6doug toug “emdpevoug”. ZupBoAdidoupe pe 1 tov
£(0), pe 2 tov £(1), pe 3 ov £(2), kKAn. Emiong oupBolidoupe

N =&(N,) = N, \ {0}.

H Apxr g Enayeoyng pag diver pa pébodo va deiyvoupe o1l kamowa
1610tnTa v €Xouv 0Aol 01 PUOIKOL aplBpol, Oneg £yve OV IIPONYOUHEVT)
nipotaocn. Mag 6ivel Opwg Kt €va Tpomo va opidoupe ocuvaptnoelg Je medio
0P100U TOUG PUOTKOUG :
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16.2 Ozopnpa (Oswpnua mg Avadpourg). '‘Eotw X ovvodo, f: X — X
ua ovvdpmon kat ¢ € X. Tote unapxetl povadikn ovvapmon ¢ : N, — X
€101 WOTE

(@) $(0) = ¢, kar

(1) p(e(n)) = f(p(n)), yia kade n € N,.

[Mapatnpoupe 6t 1 (42) elval wwoduvapn pe v petabetkotnta tou dia-
ypappatog

1], 10oduvapa, Pe Vv 100TtNTd TV 8U0 ouvbeéoemv
poe=fod.
TMa mv anddedn, PA. g "Znpewwoelg” oty n-tagn.

Xpnotporoloviag 1o @swpnpa g Avadpoung 9a opicoupe topa rpdgetg
OTO OUVOAO TRV QUOTKGOV.

17 TIIpocOeon

ZtaBeporoovpe éva m € N, kat epappodoupe 10 Oeodpnpa g Avadpourng
yia X =N, f =€ xat ¢ = m. Tote undpyet akpBog pia cuvaptnon

Om Ny — N,

He g 1610tnteg:
(?) ¢ (0) = m, rat
(79) yia kaBe n € N, ¢, (e(n)) = e(dm(n)).
ZupBoAidoupe
m+n = ¢n(n)

®a unodoyiooupe v ¢, yia pepika m € Ny.
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(1) Ta m = 0, éxoupe:

AT0 TG TIPAOTEG 100TNTEG PAIVETAL VA 1OXUEL
¢0 — idNo.

Amnodeikvioupe 0Tl AUty 1 100TTA IIPAYHATL 10XUEL, enayeywka: Eote 1o
ouvolo

S={neN,|¢y(n)=1idy,(n) =n}.
[Mapawmpovpe 6t 0 € S. 'Eotw n € S, 6nA. ¢g(n) = n. Tote
¢o((n)) = e(¢o(n)) = &(n),

dpa xate(n) € S. Ané 1o (P3), S = N,.
(2) Tva m =1, éxoupe:

$1(0) =1 =¢(0)
¢1(1) = ¢1(e(0)) = e(¢1(0)) = £(1)
$1(2) = d1(e(1)) = (1)) = £(1)
$1(3) = ¢1(e(2)) = €(1(2)) = £(2)
Topa amod 11§ IPAOTEG 100TNTEG PAIVETAL VA 10X UEL
O =¢.

[TaA1 emayoyikda amodeikvuupe o0t autn 1 wotnta oxuvel: 'Eote 1o ouvolo
S={neN,|¢i(n)=¢c(n)}.

[apawmpoupe 6t 0 € S. 'Eoww n € s, 6nA. ¢1(n) = £(n). Tote
¢1(e(n)) = e(d1(n)) = e(n),

dpa kate(n) € S. Ano 1 (P3), S = N,.
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(3) Ta m = 2, éxoupe:

$2(0) = 2 = ¢((0))

$2(1) = d2(e(0)) = £(¢2(0)) = £(2) = 3 = £(e(1))
$2(2) = da(e(1)) = e(d2(1)) = £(3) = 4 = £(e(2))
$2(3) = ¢2(£(2)) = e(¢2(2)) = £(4) = 5 = £(e(3))

anod orou @atvetatl va 1oxuet

1 =coc=¢

Kat 1 tedevtaia 100tta eriong enaAnOsvetal ENAYOYKA.
(4) Me v 161a pébodo amodeikvietal ott, yla kabe m € N,

Om =go0c0---0g=¢".
—_—
M-POPEG

17.1 Afqppa. Ia kads m € N, woxvet
) O+m=m+0=m, kat
(i) 1+m=m+1=c¢e(m).

Amnodeiln. Iapatnpoupe 0Tl CUPPOVA € TOV OPLOHO NG IIPO0OEoNG, £XOUHE

0+ m = do(m) = id, (m) = m

L+m = ¢i1(m) =e(m)

m+1 = ¢m(l) = dn(e(0)) = (Pm(0)) = e(m).

17.2 Mlpotaon. H mpoodson oo N, eivar mpooestaipiotikn, onil.
m+ (n+p)=(m+n)+p, Vm,n,p € N,.

Amnédeifn. Ltabeporoovpe m,n € N,, kat 9eopoupe 10 6UVoAo

S={peN,|m+(n+p) =(m+n)+p}
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®a 6eifoupe enayoyka ot S = N,. A to niponyoupevo Afjppa €Xoupe
m+(n+0)=(m+n)+0

apa 0 € S. Eoww p € S, 6nA. éotw m + (n+ p) = (m + n) + p. Oa deifoupe
oum+ (n+¢e(p)) = (m+n)+e(p). Hpaypaty,

(m+n)+e(p) = gmin(e(p)) = e(Pmrn(p)) = e((m +n) + p)
=e(m+ (n+p)) =e(Pn(n+p))
= ¢m(e(n +p)) =m+e(n+p)
=m +&(¢n(p)) = m+ ¢n(e(p))
=m+ (n+e(p))

apa S = N,, kt ene1dr) ta m,n eivar wxaia, n w0oTa 1WOXVEL yia KAOe
m,n,p € No. O

17.3 IIpotaon. H mpoodeon oto N, eivar petadetikn, Sna.
m-+n=n+m, Vm,n € N,.

Amnobdeiln. Ltabeporolovpe éva m € N, kat Sewpoupe 10 UVOAo
S={neN,|m+n=n+m}

®a 6eioupe enayoyka ou S = N,. Amnod 10 mpornyoupevo Anppa £xoupe
m+0=0+m, dpa 0 € S. Ectwn € S, dnA. éotw m +n = n + m. @a
bei§oupe ot m + e(n) = £(n) + m. Ipaypan,

m+e(n) = ¢m(e(n)) = e(dm(n)) = e(m +n)
= e(n+m) =e(dn(m)) = dn(e(m))
=n+(1+m)=Mn+1)+m
=e(n)+m

apa S = N,, ki ertedr] 1o m eivatl tuxaio, n {nrovpevn 100TNTA 1OXVEL yia
KaBe m,n € N,,. O

Ot 18161 1eg Tou arodeifape oto Afppa kat tg SUo nmPotacelg KAvouv 10
(N,, +) va powaer pe abefavn opada. Aeinet opeg n tedevtaia 1810wta,
n vnapén avudétov. Av éxoupe éva 0 # m € N,, dev unapxer n € N, pe
m +n = 0. Iapd mv pun-vnapdn avubétou, oxvel o (aobevéotepog, ardd
onpavikog) “Nopog tng Ataypadng™
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17.4 IIpotaon. [a kads m,n,q € N,, woxver n ovvenayoyn
(1) m+qg=n+qg = m=n.

Anodein. Bewpoupe 10 ouvodo S C N, 6Awv twv ¢ € N, ta oroia amalei-
@ovtatl, dnd. yla ta onoia toyvel n ouvenaywyn (1). Xpnowonowwvtag to (2)
tou Afjppatog 17.1, aipvoupe

m+0=n+0 = m=n,

dpa 0 € S. 'Eow wpa ot ¢ € S. Oa deifoupe 6u e(q) € S. Tpaypat, av
m,n € N, pe m +¢(q) = n+ ¢(q), wte

m+e(qg)=n+elg) = m+(g+1)=n+(¢+1)
— m+(1+q¢)=n+(1+¢q)
— (m+1)+q=(n+1)+q
= m+1l=n+1
= ¢(m) =¢(n)
= m=n
OTIOU £XOUPE £papHooel Katd osipa to Anppa 17.1(:4), tv petabeukotnta

NG POOCHEONG, TNV TPOCETAIPIOTIKOTNTA, TNV U000 OTL T0 ¢ artaldsipetat
katto 1-1 wng €. O



